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A B O N A M E N  T U L :
Pentru Sibliu pe an 7 fl., 6 luni 3 Ü. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl , 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru  abonamente şi inserţinni a se adresa la 
Admlnistraţiunea tipografiei archldieceaane Sibiiu strada M ăcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă — Artieulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E K T I U N I L K :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de tre i ori 

15 cr., rândul cu litere  garmond — şi tim bru de 30 er. 
pentru fie-care publicare.

Ţinuta sasilor.
Când a s trăbătu t veBtea, că Maj. 

Sa încredinţase cu formarea actualului 
cabinet pe bar. Bânffy, o mişcare febrilă 
cuprinsese pe compatrioţii noştri saşi.

Fiindu-le în próspétá memorie is- 
prâvniciile comise in calitate de co
mite suprem, cu drept cuvânt mani
festau mare neîncredere, şi acestei ma
nifestări i-a dat espresiune la început 
întrâgă jurnalistica săsâscă din A rdei; 
ér losinca e r a : deputaţii saşi au să 
iasă din partidul guvernamental — 
dacă rămâne Bânffy la putere. Aceste 
sciri păreau a fi confirmate chiar şi 
prin unele foi din Budapesta, inspi
rate de cercurile politice ale gu
vernului.

Noi încă de atunci ne-am ocupat 
cu acé8ta temă.

Comparând adecă puterile actua
lului cabinet cu ale celui demisionat, 
am ajuns şi la întrebarea: ce vor face 
compatrioţii saşi ?

Şi acésta Întrebare o am şi des 
legat susţinând, că compatrioţii no
ştri circumspecţi şi prudenţi, cum 
se numesc, nu vor ieşi din sinul 
guvernului, vor afla ei modru cum 
să-şi motiveze ţinuta. De un act 
a tâ t de energic şi bărbătesc, ca ei 
adecă să păşăscă demonstrativ din 
partidul liberal, nu-i puteam ţină ca
pabili, cunoscându-le trecutul istoric 
şi politica urm ărită mai vârtos în anii 
din u rm ă : politică după interese.

Combinările nóstre nu ne-au dat 
de minciună.

In aceeaşi ţii, când apăruse artico
lul nostru, (Jiarul săsesc de aici „Sieb. 
D. T gblatt“ surprinde publicul cu un 
comunicat subscris, — dacă ne adu
cem bine aminte — de dl Dr. C. Wolff 
cel mai autoritativ bărbat politic al 
sasilor. Din8ul ilustrăză situaţiunea 
în doi peri şi atrage óre-cum atenţia 
cercurilor săsesci să nu-şi facă o ju 
decată prematură.

Cine vrea se înţelâgă, putea. Bânffy 
are puterea şi în puterea sa el ne 
póte seca tóté interesele nóstre, dacă

îl vom mai molesta şi noi. Deci po
litică prudentă ! Se ne facem, că-i ier
tăm lui tot pentru trecut, să încer
căm a-1 săruta după preceptele cresti- 
nesci, căci capul plecat sabia nu-’l taie.

De atunci omenii s’au pus pe 
lucru pentru a-şi câştiga graţia minis
trului şi a se justifica în o jhi lumii

Mai întâiu cercurile electorale 
rând de rând au luat coucluse favo
rabile acestei ţinute. ţ)iariul lor cel 
mai acreditat „Sieb. D. T agbla tt.“ pre- 
gătia opinia publică, ér în tr’un articol 
semnat de (W.) ’şi ia un avânt atât 
de puternic, încât pentru a câştiga 
inimile saşilor, le spune, ca să fie mân
dri de politica înţelâptă, ce o fac, căci 
astăfii de cele 13 voturi ale deputaţilor 
saşi, depinde sortea guvernului marelui 
stat magiar. In  ce labirint ar fi ajuns 
acest stat dacă nevrénd saşii se spriginé- 
scă pe br. Bânffy, M. Sa Var fi concediat 
şi nu s’ ar fi găsit omul, care se formeze 
guvernul. Totă lumea ar fi condamnat 
pe saşi şi i ar fi făcut responsabili pen
tru ţinuta lor, căci trebue sciut, când 
au luat ei acistă posiţie hotărîtore, au 
luat şi o responsabilitate forte mare. Putea 
se se întemple un desastru nemai au- 
fiit şi cum se o potă ei suferi acésta 
tocmai, când sortea a pus în mânile lor 
ocrotirea acestui stat. De aceea crede, 
că bar. Bânffy, om nobil fiind, va apre- 
ţia nisuinţele nobile şi ţinuta corectă 
a sasilor şi a dat şi probe despre acé
sta în declaraţiunile solemne ce le-a 
făcut în dietă (?)

In chipul acesta ambiţionate spi
ritele şi pregătite au putut păşi cei 
13 deputaţi, aşa <jişi »aşi, cu declara- 
ţiunea lor, în care se încercă a-şi mo
tiva ţinuta şi nepărâsirea partidului 
guvernamental.

Pentru a da o mai plastică înfă
ţişare icónei lor politice, s’au pornit 
acum prin diferitele cercuri, în care 
au fost aleşi, spre a-şi da sâmă înaintea 
alegătorilor.

începutul trebuia să se facă în 
Sibiiu, considerat acesta ca centru poli
tic, pentruca losinca să fie dată şi d i
recţiunea determinată. Deputaţii Fr. 
Schreiber şi Dr. Osc. Meltzl au fost |

ascultaţi Dumineca trecută de preste 
600 de alegători. Dl Meltzl ilustra situaţi
unea politică a sasilor şi motivă ţinuta 
lor. Motivele sunt aceleaşi, pe care 
se basézá şi declaraţiunea, că adecă, 
rămânând partidul pe aceleaşi principii 
şi urmărind aceeaşi politică spriginită 
de ei şi in trecut nu pot să o părâ- 
sâscă acum. E vorbă numai de sebim 
bare de persóne. Susţinerea la pu- 
teTe a guvernului se impune cu atât 
mai vârtos, că partidul acestuia este 
singur intre tóté partidele, care ţine 
nefălsificat la pactul din 1867, ţine 
la legea de naţionalităţi din 1868 (?); 
recunósce programul sasilor din 1890; 
prin urmare ne putem încrede, că in
teresele nóslre îndreptăţite vor fi con
siderate şi de noul regim, cel puţin 
cu bunăvoinţa regimului trecut.

Acésta este pe scurt esenţa vor- 
birei şi a scuselor, în urma cărora s’a 
încins o mică polemie între alegători. 
Dr. Wolff a propus să se voteze de
putaţilor încredere, ér prof. Dr. Schul- 
lerus a presentat cu o motivare forte 
basată contra propunere: se se dea 
espresiune regretului, că deputaţii saşi 
nu au eşit imediat la numirea lui 
Bânffy de ministru din partidul gu
vernamental ţi să fie îndrumaţi a 
ieşi. Propunerea Dr. Wolff a fost 
primită însă cu 600 voturi, ér a Dr. 
Schullerus rămase spriginită de 11 
voturi.

Acuma dar începutul e făcut. Dă
rile de sâmă vor urma după modelul 
acestora in tóté celelalte cercuri.

Mulţi îşi vor pune întrebarea: 
Dar bine, nu se ridică vânt de oposiţie 
în alte foi săsesci?

Luptă de oposiţie se face atât 
în Braşov cât şi în Bistriţa şi mai 
vârtos organul braşovân „Kroustădter 
Zeitung“ e forte vehement, atacă 
fără cruţare

Nu seim, dacă şi acum sunt rolele 
aBtfeliu îm părţite ca unii să facă larmă, 
pe când alţii să-şi plece capul, — dar 
una o seim, că poporul săsesc e dis 
cipliuat până la estrem şi sbuciumă- 
rile oposiţionale sunt luate în cercu
rile normative în zemflemea.

I Zugrăvită în conturi generale şi 
cu totă obiectivitatea ţinuta compa
trioţilor noştri, fie-cine îşi póte face 
o judecată drâptă de acésta.

Nouă ne rămâne se constatăm, 
că presa magiară îşi bate joc de mo
tivele justificărei şi de grandomania, 
cu care s’au făcut; ér încât privesce 
părerea dlui (W), că cine bcí ce de- 
sastre ar fi suferit statul, dacă nu erau 
deputaţii saşi, îl în trebăm : La ce de- 
sastre mai mari te poţi aştepta, decât 
la cele aduse cu ajutoriul şi spriginul 
deputaţilor saşi în cestiunea politică-bi- 
sericescă şi repeţim cu spriginul contra 
convingerei lor şi contra intereselor lor 
celor mai vitale — dacă sub acestea 
interese mai înţeleg ei naţionalitatea şi 
biserica lor?

La „Sachsentag-ul“ din urmă dl 
referent Dr. C. Wolff a spus, că saşii 
aşetjaţ' aici au misiunea să formeze 
zala, care lăgă cultura apuséná cu 
orientul. Din ţinuta de acum însă 
începem a ne câştiga convingerea, că 
cultura, sub care magiarii înţeleg ma- 
giam area cu ori-ce preţ, se susţine, 
cu to tă  tenacitatea şi se légá prin nu
mita „z a 1ă “.

Numai de nu o ar prinde rugina, 
care să o nimicéscá. şi pe ea înainte 
de a-şi fi putut împlini misiunea!?

Lucruri românesci. Sub titula acésta 
„Bud. Hirl.1' dela 9 Februariu a. c. publică 
o corespondenţă referitóre la români, despre 
care luăm notiţă din motiv, ca cetitorii 
noştri sé vaţlă, ce absurdităţi e în stare să 
publice despre români şi una din cele mai 
bine informate foi magiare, cum e „B. Hirl.“ 

După ce spune, că între români focul 
arde în spuze, că noul metropolit al Bla- 
şului, Iiustr. Sa Dr. Mihali este un bărbat 
periculos pentru idea de stat magiar şi după 
ce accentuézá flascul călătoriei de astă-vară 
al lui Hieronymi, face următorele constatări: 

„Liga din Bucuresci nu şi-a sistat ac
tivitatea sa ascunsă, secretă, în ţinuturile lo
cuite de români. Agenţii ei, — mai cu 
samă femei — năpădesc Ardélul ;i să pun 
în atiügere mai cu samă cu preoţii şi în
văţătorii etc.

FOITA
Documente pentru limbă şi istorie.

(Urmare din nr. 136 1894.)

§ . 22 .
Érá care peste oprelişte şi rânduielile ce sau 

făcut aj fugi, nemeşii, cei din cinul preoţesc, şi cei 
mai de cinste, de trei ori prin legiuita strigare, care 
pretutindenea se va trimite prin cărţile cele de ui- 
şaguri să se cheme îndărăpt, şi din diua aceea în 
care s’au făcut chemarea îndărăpt, să li-se pue pen
tru íntórcerea un an înainte, cu acel adaus, ca după 
trecerea vremii aceştia fiişcuşul după a sa detorie 
în alánul fugitului aceluia va lucra.

Aşa trebue strigaţi înapoi şi aceia, care eşind 
cu slobozenie din ţară afară, după ce vremea slobo
zeniei au trecut, încă în şasă luni nu să vor în- 
turna îndărăpt.

§ . 2 3 .
Éra încâtui pentru ceialalţi de alt rend de ómeni 

îndatăş cum să va înştiinţa fugirea unuia ca acesta, 
frăţiile si vecinii aceluia îndatăş să să pue la între
bare, ca aşa încât va fi cu putinţă cei ce sunt la 
acésta părtaşi, calea încătrău sau dus fugitul, şi lo
cul la care trage să mârgă, să se pâtă însciinţa, şi

aceia de va fl cu putinţă, încă în hotar mai lesne 
să să potă afla, şi a să aduce înapoi.

§. 24.
Care va face ştire despre vre un fugit, acela 

dela tot capul cinci florinţi va căpăta răsplătire, éra 
care pe cel fugit adevărat îl va aduce şi îndărăpt 
chilin de íntórcerea cheltuelei care au făcuto în rân
dul aceia, dela tot capul 21 florinţi va căuta însă în 
ţara Ardélului atuncia, când cel ce au fugit îi din
tre cei mai sărmani, răsplătirea acésta făcătoriului 
de ştire în doi florinţi, éra celui ce au adus fugi
tul înapoi întrun galbin sau hotărît. Banii aceştia 
cu adevărat din averile fugătoriului să trag, érá de- 
cumva acela nar avé nice o avere, din Cămara cea 
ímpárátéscá va trebui să se plătâscă.

§• 25.
Dacă care va dintre cei fugiţi cu vreme vine 

éiá îndărăpt, despre unul ca acela frăţiile, sau ceia
lalţi locuitoi’iii să facă de ştire la tisturi, ca aşa dela 
fuga de două să să împedece. Pentru aceia să şi 
opreşte, ca nime chizaş să nu să pue pentru o fră
ţie ca aceia, care fiind în slujbă în ţară străină ar 
vré ca pe hotărîtă vreme să se íntórcá acăsă.

§. 26.
Eră de cumva vre unul ca acela, care fără slo

bozenie sau dus şi este în slujbă cătănâscă străină, 
ar veni cu slobozenie îndărăpt, acela prin tistul acela 
supt a cui stăpânire ar fi, îndatăş să să areşteluâscă.

§. 27.
Pedépsa fugirei, afară de aceia, că scade din 

numărul şi Iuşul ţăranilor afară, în cuprinderea tu
turor averilor acelora, cu care cel ce au fugit, în 
vremea fugirii sale ca cu ale sale au fost stăpân ; 
ce iar rămână lui sau ca moşie, sau întralt chip, 
aceia rămâne rudeniilor sale celor de aprópe după 
mijlocirea urmării rămăşiţelor. Că încă şi cuprinderea 
averilor acelora, care fugătoriul la vremea fugirii 
sale ca pe ale sale le-au stăpânit, numai atuncia are 
loc, când cei ce au fugit iau prunci. Érá dacă cel 
ce au fugit au lăsat după el prunci, atuncia ave
rile părinţeşti că o moşie ce au rămas pe ei, lor să 
li-se lasă. Aceia ce nau nice o avere, după ce să 
vor aduce înapoi, sau să vor prinde, pe trei ani se 
să pue la lucru în robie.

§. 28.
Desupt acésta pedépsa a fugirii es afară: întâi 

cei tineri, care mai nainte de a ajunge vârsta de 
douăzeci de ani fugind, cu vreme de măganul lor 
să întorc îndărăpt. A doua cei ce depărtarea şi în
delungată străinarea lor cu cuvióse pricini, precum 
sunt: beteşugul fără de veste şi alte grele împede- 
cări iproci de ajuns o vor puté-o îndirepta; Unii ca 
aceştia de tóta nădejdea sunt curăţiţi.

(Va urma.)
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„Preoţii şi învăţătorii chiamă poporul 
cu clopotul la adunari şi-l învaţă la cântece 
cari prearuăresee pe Lucaciu. In sunetul 
acestui cântec percurg stradele satelor de
monstrând . . .

„Esecuţiile de dare) şi alte lucruri, la 
cari se cere amestecare diregătorăscă, dau 
de o resistenţâ mai mare ca de obiceiu. La 
lucrul de drum, în unele locuri numai cu 
putere brachială se pot scote ómenii. . . .

„Poporul începe a denega supunerea, 
înclinarea de resistenţâ şi de réscóla bő ívesce 
deja la popor. . . .

Dacă în „Budapesti Hirlap“ s’ar scrie 
astfel despre un popor din Africa sau Au
stralia, trécá ducă-să, dar scrierea astorfel de 
minciuni despre noi, aici acasă, ne arată de 
nou apucătura ticăldsă de denunţare perfidă 
a foilor magiare şi a corespondenţilor lor.

Corespondentul vorbind în urmă despre 
Bănffy, ţlice, că are gata programul de na
ţionalităţi, că se aude, că vrea se trécá în 
resortul seu conducerea afacerilor de naţio
nalitate şi că „ ultrái ştii“ români îi vor simţi 
lovitura pumnului lui , , .

Nu seim, cât adevăr se cuprinde în 
cele două afirmări dintâi, dar că prorocia 
din urmă să póte împlini, ne vine s crede.

In nrul următor din 10 Februariu n. 
tot acésta fóie are o altă corespondenţă din 
Bucuresei, în care sé debitézá alte absur
dităţi. Corespondentul scrie despre soirea 
desminţită de dl V. A. Urecbiă în „P. Lloyd“ 
că Liga pregăteşce o cerere de agra- 
ţiare la monarchul nostru pentru întemni
ţaţii noştri. El 1̂ ice, că a aflat, că cererea 
o va preda M. Sale metropolitul Mihali şi 
că regele României a chemat la sine pe 
prinţul Ghica şi pe alţi spriginitori ai Ligei, 
care prin aceste capăt agitaţiunilor Ligei, 
care prin aceste conturbă intenfiunile de pa
cificare ale lui Banffy.

Noi seim, că tóté aceste sciri sunt false, 
dar făurite cu tendinţe de calumniare. Zia
ristica magiară să află la culmea situaţiei 
„patriotice".

Revista politică.
Deputatul socialist D’oeton fiind 

în audienţă la papa, acesta a (Jis 
despre socialism urm ătorele:

Oposiţiunea socialistă în Francia 
şi Germania ia o desvoltare to t mai 
periculosă, dar’ ori-ce sforţări ale ei 
sunt zădarnice, fiind-că s’a lápédat de 
credinţă. Republica e o forte onora
bilă instituţiune de ita t şi pe lângă 
tóté aberaţiunile ei o iubesc cu mult 
mai mult, de cum crede lumea De ce 
sé nu se pótá basa acesta republică 
pe base religiose? Căci dóra a gu
verna omenimea fără ajutoriul religiu- 
nei, e adevărată imposibilitate. Partidul 
socialist e tinăr încă, şi are acel 
avantagiu, că greşelile partidelor vechi 
nu-i sunt scrise pe răvaş, dar’ n’are 
disciplină, ér’ efect pentru aceea nu 
póte produce, pentru-că nu are credinţă. 

** *
Scirile mai nouă comunică că răs- 

boiul chinezo-iapones e in ajun de a 
întră într’o faşă nouă. „Times“ aduce 
scirea că, la momentul oportun, Anglia, 
Francia, Rusia şi probabil şi statele 
unite vor interveni în conflictul sân
geros dintre China şi Japonia pentru 
a curma răsboiul şi a Smpedeca pe 
victorioşii iaponesi de a obţină dela 
învinsul duşman compensaţiuni prea 
mari, cum ar fi de pildă cedarea veri 
unui teritoriu cbinesesc sau stipula- 
ţiuni comerciale, care ar putea să va' 
teme interesele puterilor europene.

Ne aducei» aminte că imediat 
după întâile victorii ale iaponesilor, 
lordul-cancelar al Angliei a căutat să 
apere China de consecinţele unei în
vingeri şi s’a adresat tuturor pute
rilor propunéndu-le o intervenire co
mună. Lordul Rosebery a primit inse 
numai răspunsuri negative, pentru că 
nici o putere nu a simţit nevoia de 
a primi proiectul englesilor. Nici Ru
sia, care are interesul de a nu vedea 
China învinsă de iaponesi, nu a ră
spuns In mod favorabil. Este ad ev ă
rat, că premierul engles a căutât să 
desmintă mai târziu  eşecul suferit,

faptul a rămas însă de domeniul is
toriei şi numai póte fi negat.

In mesagiu!, cu care s’a deschis 
parlamentul din Londra, găsim o frasă 
semnificativă privitóre la răsboiul chi- 
neso iapones. După ce deplânge faptul 
că răsboiul mai continuă, regina Vic
toria zice: Cu puterile interesate în 
regiunile acelea întreţinem  o înţele
gere cordială şi nu'perdem nici o oca- 
sie pentru a propaga resolvarea pa- 
cinică a conflictului. Frasa acésta pare 
că nu corăspuode insă în totul rea- 
lităţei, căci Nowoie Wreinia e de 
altă părere.

ţliarul rusesc scria filele acestea, 
că faţă cu progresele uriaşe ale iapo- 
nezilor. trebue să ne aşteptăm la m ar
şul lor asupra Pekingului şi pentru 
a împedeca putinţa ca învingerile chi
nezilor să aibă consecinţe grave pen
tru puterile europene, „Nowoie Wre- 
mia găsesc« un singur mijloc: o în 
ţelegere perfectă intre tóté puterile 
interesante, l'e când mesagiul engles 
vorbesce cu satisfacţie de esistenţa 
unei înţelegeri, cjiarul rusesc ne spune, 
că o înţelegere ar fi de dorit, că ea 
nu esistâ prin urm are; mai mult încă: 
Nowoie p re m ia  atribue neînţelegerea 
tocmai diplomaţiei engl-se, dar nu a 
pierdut speranţa de a trage folóse din 
răsboiul chinez-iaponez în paguba Ru
siei şi a Franciéi.

In faţa stirei despre o apropiată 
intervenire a puterilor în confl ctul 
chinezo-iapones amănuntele acestea 
sunt de mare folos, pentru-că înve- 
derézá cât de dificilă ar fi putinţa 
intervenţiei, când înţelegerea nu s’a 
putut încă realisa între puterile in
teresante. Pe cât timp la Tamiza se 
arată aparenţa cum că íntréga diplo
maţie ar fi de un singur gând, la 
New-York se esprimâ dorinţa ca se fie 
aşa, dar se contestă botárét esistenţa 
Inţelegerei.

Rusia pare că nu are încredere 
în conducătorii Foreign-oficiului din 
Loudra şi dacă Nowoie Wremia a 
găsit pentru a se plânge contra jie- 
sincerităţei diplomaţiei englese tocmai 
momentul când se vorbeste din nou 
de nişte trătări pentru a împedeca 
Japonia de a face pretenţiuni prea 
mari de împăciuire, avem dovada ne- 
încrederei, care domnesce în Petersburg.

Evenimentele ne vor spune peste 
scurtă vreme dacă se va obţină înţe
legerea acésta In caşul acesta puterile 
vor interveni în conflictul chineso-ia- 
pones. Va fi însă de folos interven
ţia acésta ?

Japonia nu este o ţară mică care 
să permită a i se prescrie modu de a 
proceda şi care să pótá fi intimidată, 
în Europa, Japonia s’ar număra prin
tre puterile mari Poporul e mândru, 
patriot, neguţătorii chinezii au fost 
trimişi acasă de două ori. Nu putem 
şti, prin urmare, decă propunerile 
puterilor străine vor fi ascultate în 
Tokio. Ce vor face puterile, când Ja
ponia va refusa categoric intervenţia 
lor? Vor declara ele răsboiu Japoniei? 
Acésta nu e posibil!

Partidul poporal şi românii.
(încheiere.)

II.
Greutăţile spriginirei partidului poporal 

din partea nóstrá şi a resolvării eestiunei 
naţionalităţilor pe calea acésta sunt împreu
nate cu multe pedeci, dintre cari vom aminti 
aici vre-o câteva.

1. Opiniunea magiară nu póte pricepe, 
că noi naţionalităţile putem veni şi în aju
toriul vre-unui partid magiar. Presa ovre- 
éscá a pretins totdeuna şi pretinde şi aţii 
dela noi supunere necondiţionată graţiei sale. 
Din causa acésta stigmatisézá apoi opiniunea 
publică, coruptă prin acésta presă, pe fie 
care de nepatriot, care cutézá se stea cu noi 
de vorbă.

2, Mişcarea nu este destul de inten - 
sivă. Naţionalităţile sunt prin ordinaţiuni 
escepţionale eschise dela închegarea în par
tid, şi fiind lipsă de formarea unui partid

nou, aceia, cari sunt chiemaţi a aduce în 
îndeplinire acest lucru, după cât sciu eu, nici 
n’au fost provocaţi din partea partidului po
poral, ér în parte cei din temniţă. Nu vă 
surprindă faptul, că trebue sé stea de vorbă 
cu aceia, cari şed în temniţele de stat. Toţi 
sunt astfel de bărbaţi, al căror cuvânt, în 
cestiunea acésta, e de mare greutate pentru 
naţionalităţi, şi fără de ei puţin s’ar puté 
face. Intru cât îi cunóscem nu cutezăm se 
ţlicem, că ei nu ar fi dispuşi se dea mână 
de ajutoriu întru împlinirea cinstită a legei 
de naţionalităţi şi a sanârei năcasurilor ce- 
loralalte, conform împregiurăriior.

3. Cea mai importanta pedecă a în- 
ţelegerei este, că partidul naţional român 
pretinde autonomia Transilvaniei. Acésta 
pretensiune însă nu este necondiţionată. Na
ţionalităţile pretind acésta drept garantă 
pentru împlinirea legilor aduse şi aducânde 
în favorul lor. Dacă legea de naţionalităţi 
s’ar amplifica corSspunţlătoriu şi s’ar adauge 
şi sancţiune penală, nu cred, că românii ar 
rémáné şi mai departe aderenţi serioşi ai 
autonomiei Ardélului.

4. Trăindu-şi sub guvernele trecute 
corupţiunea traiul, s’a înmulţit nu numai nu
mărul strebărilor, ci şi al fantasiilor. In 
sinul magiarismului aruncă valuri puternice 
şovinismul, care tinde sé facă din fiecare 
om un magiar, ér în sinul românismului s'a 
răspândit ideia absurdă a unirei cu România. 
E apoi interesant să veţli frecările acestor 
dóué escrecenţe.

Un şovinist magiar nu póte altcum 
pricepe mişcarea română de cât ca o ten- 
denţă, care are de ţintă înfiinţarea unei Daco-ro- 
mânii. Astfel négá Hieronymi, că în miş
carea română ar fi legalitate şi patriotism. 
Ér Tibâd ne impută, ca noi românii voim 
să răsturnării tóté statele, în cari trăim. Er 
în senatul român declară Păun pe faţă, că 
el doresce şi voesce Daco-româui». Ei, în 
jos cu fantasmagoriile în ambele părţi! A 
magiarisa artificial nu se póte, şi contra 
acesteia avem dreptul se ne luptăm cu mij- 
lócele legale. Ér dacă magiarisarea e un 
proces firesc, apoi nici magiarimea, nici ro- 
mânimea nu-1 póte împedeca.

Fantasmagoria Daco româniei trebue 
abandonată şi din acel motiv, că dacă s’ar 
desvolta, ar submina esistenţa némului întreg 
românesc. In momentul, când între slavi- 
mea nordică şi sudică sar produce o legă- 
găturâ, fie prin Viena sau Mesopotamia ma
giară sau România, care legătură ar face 
posibilă atingerea celor 2 mări slave, s’a 
gátat cu magiarii cât şi cu românii. Acâstă 
8ituaţiune a slavilor ne esplică, de ce trebue 
magiarimea să Busţinâ cea mai intimă prie
tenie la Ost cu românii, ér în sinul său cu 
slavii, şi se asigure acéstá prietenie prin 
instituţiuni politice. Dar, câte capete sunt, 
cari încă nu pot apercipia acéstá ideiă!

5. Nu este o mică greutate nici aceea, 
că nu ne cunóscem reciproc. Pentru scrii
torii mag ari e limba şi literatura română 
un sat boem. Scriitorii români perhores- 
chézá traducerea scriitorilor magiari. Drept 
are Moldován Gergely, când ţjice, că ma
giarii pun mai mare pond pe studiarea limbei 
şi poporului ţigănesc, de cât pe cunóscerea 
naţionalităţilor din patrie.

6. Din aceste urmézá, că nici nu ne 
stimăm reciproc bărbaţii. Széchényi, Deák, 
de abia numără ceva în ochii românilor, ér 
numele lui Kossuth nici nu-i permis să-l 
esprimăm. Er de altă parte presa magiară 
stigmatisézá de trădători de patrie pe toţi 
acei bărbaţi români fără escepţiune, cari lu- 
crézá în interesul români mei. Ambele par
tide uită, că nu e nimic perfect pe pământ. 
Nici nu mai e necesar să spun, că întră na
ţionalităţi şi poporul magiar nu esistă vre-o 
relaţiune mai cordială. Acésta numai atunci 
se va desvolta, când nu va fi causă de je - 
lozie şi se vor cunósce mai bine.

7. Este absolut imposibil, ca românii 
să între în activitate înainte de a se revisui 
legea electorală. Legea electorală din Ardél 
e causa acestei imposibilităţi.

8. Sistarea de legi de presă ardelene 
regularea prin legi a libertăţii de adunare, 
cu un cuvânt îndreptarea stărilor ardelene 
încă sunt lucruri, pe cari le-a promis guver
nul, dar nu voesc să le deie. De aici isvo- 
resce neîncrederea românilor.

9. Presa, care sub influinţa capitalului 
jidovesc cultivă interesele jidovesci, încă în- 
greunézá apropierea.

10. Preocupaţiunea pătrunde şi în ast" 
feliu de cercuri, unde tóté au loc, numai 
acésta nu.

Tocmai de aceea ne-a atins fórte du 
reros o pastorală esmisâ filele trecute, care 
denunţă partidul poporal şi din motivul, că 
e spriginit de naţionalităţile, cari ţiu la des
compunerea patriei. Pănă când astfeliu de 
sunete vor răsuna pe buzele conducătorilor 
păuă atunci e zadarnică ori ce ostenélá de 
a nóstrá de a ceda Ungaria sieşi. Cari n’au 
curagiu pentru luptă, dela aceia, am puté 
pretinde să reţină de sunete discordante, 
cari conturbă concertul. Trăim timpuri, când 
trebuie nu numai să ne rugăm şi să cate- 
chisăm, ci eé şi luptăm cu sacrificii si ab- 
negaţiune şi — sé votăm

Etă aceste ar fi> după părerea mea, 
greutăţile, cari ar trebui delăturate pentru 
a ajunge la conlucrarea pacinică a partidului 
poporal cu românii şi cu celelalte naţionali
tăţi. Pentru delăturarea acestor greufăţi enu
măr aici vre-o câteva mijlóce :

1. Presa trebue încredinţată unor băr
baţi pricepători, nepreocupaţi şi creştini.

2. Neamânat trebue format în sinul 
fie cărei naţionalităţi partidul poporal şi pen
tru acest scop é absolut necesar să ne pu
nem în legătură eu vre-o câţi-va bărbaţi mai 
marcanţi şi nepreocupaţi ai naţional tăţilor 
pentru ajungerea la o înţelegere comună.

3. Graţie prisoriierilor, precum a ur- 
gat’o deja „Magyar Állam“ cu luni mai nainte.

4. Din partea românilor să se declare 
că abstau dela autonomia Transilvaniei, dacă
se va amplifica şi provedea cu sancţiune 
penală legea de naţionalităţi.

5. Înfiinţarea unei reviste periodice 
politice, care ar avé de scop să facă cuno
scut magiarilor interesele şi aspiraţiunile na- 
ţionalităjilorşi să le aducă mai aprópe inte
reselor şi aspiraţiunilor magiare.

6. Ştergerea legilor escepţionale.
7. Revisiunea administraţiunei şi apă

rarea intereselor agrare faţă de marele capi
tal, ori spus mai franc contra capitalului ji
dovesc.

8. Compatrioţi! Să lăsăm la o parte 
frasele şi să susţinem o s ngură devisă : „Un
garia creştină" ! Asta să ne conducă, asta 
să ne însufleţâscă, asta să ne dea putere în 
luptele nóatre contra reaefiunei păgâne şi în 
nisuinţele nóstre de împăcare între noi, căci 
fără spiritul creştinismului devine patria ji- 
dovăseă şi fără ideia Ungariei ne vor cu- 
tropi piciórele colosului dela Nord totul, ce 
ne-au lăsat străbunii drept sfântă moştenire.

Noutăţi .
Prelegere publică. Duminecă în 17 

Faur n. va ţine djóra Lucrefia Popescu, în- 
văţăt0re la scóla reuuiunei femeilor române 
din loc, în localul societăţii române de lec
tură strada Baier Nr. 1 la 4 şi jum. óre 
d. a. a VII prelegere publică asupra temei; 
„Rolul femeei în societate“ la care inteli 
ginţa română se Snvită ca tóté onórea.

** *
Dela Curte. Maj. Sa a plecat cu un 

mare personal de curte la Cap Martin, unde 
va petrece probabil mai multe săptămâni. 
Scirile de acolo anunţă, că sórele primă- 
verei lucesce în totă splendórea, — cu tóté 
că în filele din urmă mai cu séma în îm 
pregiurimea nordică s’a lăsat o érná aspră. 
Din mai multe părţi ale Italiei şi Franciéi 
se anunţă tempestăţi mari de zăpadă.

*♦ #
Procesul Lucaciu. „Dreptatea" este 

Informata, că procesul părintelui Lucaciu ce 
avé să se pertracteze de nou înaintea tribu
nalului din Sătmar, în 15 1. c. se va amâna 
din causa morbului părintelui Lucaciu, căci 
s'a făcut raport oficios din partea inspecto
rului arestului de stat, cătră tribunalul din 
Sătmar, că morbosul e intransportabil cu 
bóla sa — ischias — carea se agravézá în 
aşa timp rece. Ast-mod pertractarea a Il-a 
abia în luna lui Maiu se va puté {íné.

încă o scire caracteristică-importantă 
avem de a înregistra în acest proces, scrie 
„Dreptatea“ mai departe, şi anume: apără
torul C. Brediceaou a fost la Seghedin, ca 
să se consulte cu clientul seu, dar i-s’a re- 
fusat licenţa sub cuvânt, că părintele Lu
caciu e bolnav şi la bolnavi nu e iertat a 
admite alte visite, decât consângeni ori 
medici. Apărătorul şi-a ţinut dreptul seu
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de a consulta cu clientul seu şi bolnav, cu 
atât mai vârtos, că şi părintele Lucaeiu a 
insistat la admiterea visitei, cu tóté acestea 
inspectorul a rămas pe lângă refus.

Aperătoriul s’a adresat cătră ministrul 
de justiţie cu o petiţiune energică pentru 
delăturarea acestei pedece a apărărei, dar 
din 17 lanuariu până acum nu a sosit nici 
un respuns

Pe ei nu-i dóré durerea nóstrá, ci fiind
că le place, grămădesc durere peste durere, 
ér noi răbdare peste răbdare pănă la incon- 
scienţă. ** *

Din isprăvile ciangăilor din Săcele.
Sub titlul acesta scrie „Gazeta Transilv." în
tre altele următorele

Luni nóptea, în 23 lanuariu st. v., trei 
învăţători unguri dela seólele magiare din 
Săcele, au atacat, pe la órele 2 după miedul 
nopţii pe locuitoriul român loan Bogie, în 
casa sa proprie. Românul văţlăiidu-şi pri
mejduită viâţa, să aruncă în mijlocul ungu
rilor turbaţi, smulse ciomagul din mâna 
unuia dintre ei şi începu a se apéra. Doi 
dintre „vitejii“ de nópte, vé^énd că n’o pot 
scóte la cale cu sdravénul român, o luară 
la sánétósa, pe al treilea dintre ei însă ne 
nea Bogie, l’a prins, l’a legat şi l’a ţinut în 
casa sa, pană la (liuâ, când a fost predat în 
grija gendarmeriei.

Alt cas, nu mai puţin revoltător, s’a 
petrecut Miercuri nóptea. în 25 Ian. v. c. 
„Eroii“ au fost şi aici doi unguri, anume ; 
un învăţător magiar din Bacifaléu şi un seri- 
tor al advocatului Gödri, fost scriitor la pre
tură. Aceşti doi „viteji“ au atacat in pute
rea nopţii pe un preot român, l’au bătut, 
l’au trântit la pământ şi l’au jefui' do oro
logiu şi de portofoliul cu ban;-

Făptuitorii sunt r “’*1?1 ?■ daî' Pe mâna 
justiţiei.

Curia şi causa dini Coroianu. Be
scie, că camera advocaţială din Cluj a fost 
scos din registrul său pe dl lulin Coroianu 
în urma condamnării în procesul Memoran
dului. Acésta decisiune a numitei camere 
însă a fost schimbată acum din partea cu
riei, care a deeis ca dl Coroianu să fie sus
pendat dela eserciarea pracsei advocaţiale nu- 
msi pe timpul cât are să stea în ínchisó- 
rea de stat din Seghedin.
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** *

** *
L iga română şi Trarieux. Domnul 

Tîarieux, actualul ministru de justiţie al 
Franciéi, a fost unul din subscrii'orii moţi- 
unei, care la Haaga a blamat — deşi indi
rect — pe guvernul Ungariei, pentru purta
rea sa faţă cu românii din Transilvania şi 
Ungaria.

Pe dată ce s’a sciut în Bucuresei că 
domnul Trarieux a întrat în noul cabinet 
francez, dl V. A. Urechiă, preşedintele Li- 
gei şi al grupului parlamentar român, a tri
mis dlui Trarieux o telegramă de felicitare, 
în numele, Ligei şi al membrilor conferen- 
ţei interdarlamentare, secţiunea română.

La acéstá felicitare răspunde dl mini
stru Trarieux, cu data de 4 Februariu, ur- 
mátórele :

Domnule!
Cu cel mai viu interes am luat la cu- 

noscinţă despre mărturia de simpatie care 
mi-aţi adresat în numele acelora din compa
trioţii voştri, cari iubesc Francia şi voiesc 
pacea.

Mulţămindu-vă pentru aceste sentimente 
atât de binevoitóre cătră persona mea, cât 
şi pentru ţara mea, sunt fericit de a puté 
reînoi asigurarea alipirei mele de simţămin
tele de justiţie şi de fraternitate, pe cari şi 
voi vă siliţi se le propagaţi în lume.

Primiţi ş. c. I.
Trarieux.

Despre secta Baptiştilor primesce 
„Magyar Hirlap“ o corespondenţă din Békés, 
în cate i-se scrie, că acéstá sectă se lăfesce 
în aceste ţinuturi într’un mod Sngrijitoriu. 
E interesant, că aparţinătorii acestei secte 
venerâză pe o muiere ca pe o profetă, care 
e cunoscută în ţinutul acela sub numele de 
„Maria facétórea de minuni“. Aderenţii ace
stei secte sunt aşa de fanatici, încât de 
multe-ori se arată la ei simptóme de nebunie.

* *
Lumină de diamant. Încă nici nu 

e introdusă lumina electrică, şi deja s’a şi 
aflat o altă specie de luminat. Un inginer 
din stiăinătate cu numele Macsimiiian Treich- 
linger a inventat „lumina de diamant“, eu 
care se produce chiar aici în Ungaria. După 
esteriorul seu, noul preparat sémán» cu 
lampa lui Auer, însă în ceea-ce privesce 
construcţia atât în privinţa luminei, cât şi 
în privinţa ieftinătăţii, şi a cruţărei gazului 
aerian, întrece cu mult lumina lui Auer. 
Lumina îi este férte intensivă, mai puternică 
decât 5—6 luminări laolaltă şi are o colóre 
curat albă, care chiar şi unei feţe palide 
îi dă o faţă trandafirie. Ca probă inventa
torul o folose?ce deja în restaurantul Peta- 
novics din Budapesta şi se dovedesce de 
forte practică. îs'oua sa invenţinne, inven
tatorul inginer şi-a arătat-o alaltăieri şi Îna
intea representanţiior presei din Pebta.

*» •
Cas de morte. Ni se comunică trista 

scire> că inteligentul şi tinărul preot loan 
Coc oş  din Zlagua, (tract. Agnita) a răposat 
în 21 lanuariu, ér în 23 a fost înmormân
tarea, servind dl peotopresb. 1. Piso, asistat 
de 9 preoţi. Răposatul a avut să îndure în 
viăţă multe nenorociri. Afle odichnă în sinul 
lui Avram, unde toţi drepţii se odichnescl!

** *
Invitare. Reuniunea femeilor române 

din Braşov învitâ la „Petrecerea cu dans“, 
ce se va (iné în scop filantropic, Sâmbătă 
în 4/16 Februariu a. c., în sala hotelului 
„Central Nr. 1“. începutul la 8 őre séra.

»
*  *

Eruditul academician dl Papadopol 
Calimach din Tecuciu, după-cum ne scrie 
un corespondent al nostru din Bucuresei, a 
avut să îndure mari perderi. Luni în 23 la
nuariu v. soţia dlui Calimach a încetat subit 
din viăţă în urma unui anevrism. Fiea dlui 
Calimach, Elena, văzând pe mama ei mórtá, 
s’a dus în o cameră laterală, unde disolvând 
o cantitate de cocaină în un pahar cu apă 
a beut-o, şi în scurt timp, de abia o órá 
a încetat şi ea din vié(á. Bătrânul acade
mician e bolnav şi sdrobit de durere.

* *
Mişcările socialiste în Alföld cu

totă străduinţa organelor administrative de 
a le înăbuşi continuă. Nesiguranţa e férte 
mare. In Orosháza şi Csordás se ţin adu
nări în fie-care $i. In Hódmezővásárhely 
s’au anunţat autorităţilor preste 100 de pă
rinţi de familie din causa miseriei provenită 
şi din recolta Blabă a anului trecut. Auto
rităţile îngrijite le-au împărţit 1000 fl. şi 
au promis, că vor deschide o colectă.

* *

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“.

P o ia n a , in 26, lanuariu 1895.
Poiana, ér a avut cjile de bucurie, 

(Jile de sărbătore.
O <ji de bucurie a fost pentru 

toţi poienarii, (Jiua în carea firul te 
legrafic le-a vestit, că înalt prea S. 
Sa prea bunul nostru archiepiscop şi 
metropolit Miron Romanul s’a aflat 
îndemnat a împărtăşi cu sf. taină a 
preoţiei pe candidatul de dulci spe- 
rauţe Ilie Dobrota, al doilea fiu a fo
stului paroch Nicolae Dobrota.

Şi era acéstá bucurie de to t na
turală, deóre-ce fostul paroch Nicolae 
Dobrota a fost unul din aceia, cari 
nu prin filosofii, nu prin a rta  sciin- 
ţelor, ci prin simplicitatea naturală a, 
aplicărilor sale şi cu deosebire prin 
blândeţa şi sufletul séu nobil a sciut 
sé cuceréscá nu numai pe parocheuii 
séi, dar comuna intrâgă. Şi astfel nu 
pe alte base, deórece poporul prea 
puţin pricepe pe cel cualificat după 
cunoscinţele sale, ci cu deosebire pe 
basa vreduiciilor, a blândeţii, bnnă- 
tăţii, nobleţii caracterul familiei Do
brota —  îndată după mórtea bătrâ
nului : poporul alege, mai marii bi
sericii întăresc, ér prea bunul nostru 
archipăstoriu chirotonesce întru pres
biteri pe doi fii ai séi pe Nicolaie şi 
pe Ilie.

Cel de întâi u a fost ales de pa- 
roch în locul protopresbiteriului Ni
colae Maneguţiu, ér al doilea Ilie In 
locul reposatului său tată.

. Şi cum am <Jis, Ilie nu a tâ t pe 
basa chalificaţiei sale distinse, cât cu

deosebire pe basa calităţilor şi însu
şirilor familiari a fost ales.

Deórece poporul recunoscătorii! 
şi ţinea de un pécat, de o crimă chiar 
ca în locul unui părinte a tâ t de bun 
şi iubitoriu sé alâgă un străin. Iată 
fundamentul bucuriei lor.

Apoi o deosebită (ji de bucurie 
a fost (Jiua sosirei preotului Ilie în 
comuna sa. Iu numita (Ji de diminâţă 
şi pănă séra bő putea observa prin 
{topor o mişcare deosebită, aşa că de 
erau şi unguri de faţă inmediat co
mandau miliţie sub cuvânt, că blândul 
şi pacinicul popor român se rescolă.

Şi cu cât (Jiua înainta în cursul 
seu, cu a tâ t şi mulţimea poporului 
crescea şi înainta mereu cătră punc
tul unde Ilie avea sé între în sat.

Dar el a în târziat pănă séra 
tânjiu şi ori-cine ar fi crezut, că po
porul ’şi-va pierde răbdarea şi se va 
depărta, dar nu, ci din contră mul
ţimea crescea cu sutele. Prima întim- 
pinare i s-a făcut după órele 6 la 
„Inele“ prin un frumos banderiu de că
lăreţi şi prin 20— 25 căruţe pline în- 
desuite cu poporeni.

La întîlnire directorul scólelor a 
rostit o scurtă vorbire cam de urmă- 
toriul cuprins:

„Amice, Christos a cjis învăţă
ceilor sei: că întru aceia se vor cu- 
nósce ceialalţi, că sunteţi urmaşi mei 
de veti avia dragoste între voi“

Aceste sfinte vorbe, formézá iu
bitul meu, contractul, legătura, testa
mentul lăsat de Christos vóué urma
şilor. Prin aceste şi numai prin înde
plinirea esactă a acestora póte deveni 
şi se póte numi preotul adevărat fiu 
a lui D-Şeu şi adevărat urmaş a lui 
Christos.

Fă şi tu acésta şi vei fi viu, in- 
deplinesce aceste şi mare o sé ajungi 
intre părinţii bisericii şi intre aposto
lii némului nostru

Dragoste au arărat cătră tine, 
aceia care te-au ales de paroch, dra
goste aceia cari te-au Întărit şi dra
goste. Acela care prin punerea mă
riilor a binevoit a-ţi împărtăşi sf. taină 
a preoţiei.

Şi tu dacă vei binevoi ca să-ţi 
Indeplinesci cu sfinţenie nobila şi 
măreţa ta chemare, n’ai decât ca d ra
gostea ta să le o dai, sé le o întorci 
cu profunditate tuturor acestora.

Şi ace*ti representanţi a unui 
bun, nobil şi moral popor, ne mai 
avéud răbdare de a te aştepta, cu o 
ferbinte şi sinceră dragoste, au alergat 
înaintea tu ca din inimă şi din adân
cul sufletului lor se-ţi strige: Un b i n e  
a i  v e n i t !

Părintele Ilie în tr’un ton emoţio 
nat şi trăm urătoriu a răspuns că şi va 
da totă silinţa ca să fie b i s e r i c i i  
p o d o b ă ,  {> a r o c h i  e n i l o r  p r e o t  
ş i  d a  8 c ă i ,  é r  n a ţ i e i  a p o s t o l .
De aici cu toţii în tr’o ordine esemplară 
la autóul din ce în ee mei tare a 
clopotelor dela ambele biserici au 
înaintat încet cătră frumósa comună 
Poiana şi acestă mărâţă călătorie a 
ţinut aprópe o oră

Dar ce să ve(}i, pe când cugetai, 
că s’au finit acum „bucuriile (jilei“ 
la intrarea în comună, înaintea şcolei 
celei nouă, aştepta cu mare dor şi cu 
multă dragoste o mulţime ca vre-o
2500 — 3t!00 P0POreni, bărbaţi şi 
femei, tineri şi bătrâni cari la ivirea 
alesului lor au erupt Intr’un „să tră- 
éscá“, care a ţi out minimul 7 — 10 
minute, apoi abia audindu-se în nu
mele comitetului parochial şi a Inte
ligentei din comună a vorbit, vice 
notari ul Adam Micu, ér în numele po
porului bravul opincariu Ilie Oprian,
De aici Intrega mulţime încet dar acum 
de to t încet a înaintat cătră  biserica 
cea mare din Vadu, unde tinerii fraţi 
între órele 7 şi 8 din Bară au oficiat 
vecernia (Jilei. Priviţi, iubiţi cetitori 
pe un popor, care pricepe dela cine 
şi prin cine are se-i vină mântuirea; 
adecă prin şi dela preotul-dascăl şi 
priviţi învăţaţi şi nu cutezaţi a huli 
pe cârmaci şi înainte stătătorii unei'

sfinte sinodale românesci şi mântuitor« 
biserici, cari au priceput glasul aoe- 
lui popor şi cari n ’au pregetat a îm
plini sfintele lui doruri.

E

Cestiuni şcolare.
Tonul în vorbire şi cetire înscola poporală.

(încheiere.)

Tonul adevărat usitat îu scolă în 
vorbire şi cetire este totuşi o acuisiţiune 
carea aici să desvoltă. Unde învăţăto
r i 1 In întrebările sale nu intonéz* 
destul de bine, unde vorbirea elevilor 
in cor nu sé practisézá şi unde r it
mul nu se observă de loc, acolo se 
încuibă monotonia, carea tempesce ure
chile elevului, şi-’l face aprópe neca- 
pace de a se mai deda la o bună in
tonare. De aceea invăţătoriul din prim a 
(fi de scolă se pretindă dela elevi a 
vorbi corect şi bine intonat.

Primul respuns pre carele îl dă 
elevul se fie destul de chiar. La în
ceput ce e drept dăm de greutăţi dar 
să dedăm pe elevi a imita, şi dacă nu 
ne succede cu elevii mai târziu  dela 
natură, trebue se aplicăm mijlócele 
de lipsă d. e incuragiarea, lauda etc.
1 urceqând conaecueut la eserciţiile 
verbali, la comput, In conversările sin
guratice precum şi ]a vorbirea în cor 
elevii ’şi vor însuşi cu uşurătate un 
hmbagiu vioiu, bine intonat, prin ce 
se pune basa cetitului bine intonat şi 
sonor. “

Pentru-câ e o regulă generală in 
cetire: „cetesce ca şi când ai vorbi*.

E sciut că la instruirea în ce
tire cuvintele se despart în sunete, 
şi aceste se deprind şi singuratice. La 
aceste deprinderi nu e bine ca voca
lele să Be pronunţe prea lung d. e. 
a-a-a, ci simplu a. Tot astfeliu la 
pronunţaiea diftongilor să nu se prea 
separ: ze vocalele d. e. oase-óse.

La cetirea cuvintelor monosilabe 
trebuie să se observe intonarea. Accen
tul silabelor trebuie să se potă deo
sebi a tâ t după tăria, cât şi după In
nál ţi mea tonului îndată ce rostim cu
vintele de câte 2 silabe, d. e. alta e 
când pronunţăm cuvân tu l: domne, 
şi altul e tonul când esclămăm : Domne! 
Silaba intonată trăbuie pronunţată 
mai chiar, mai tare, dedânduse la 
acesta elevii vrând nevrénd înalţă to
nul Conform regulelor ritmice ale 
junbei, silaba respectivă Intonată tre
buie să se pronunţe încât-va mai pre
lungită. Intonarea se póte observa 
mai bine în cuvintele de mai multe 
silabe. De aceea invăţătoriul se-şi dea 
silinţa ca elevii, cât mai iute se ce- 
tescă cuvintele întregi deodată. In 
Ziceri mai scurte, trebuie se fim cu 
atenţiune la cuvintele pe cari zace 
tonul. Acésta va fi posibil numai 
atunci dacă elevul pricepe ce cete
sce, ,i dacă învăţâtoriul ’1 face atent 
la cuvintele respective cum au sä se 
intoneze.

Precum la cuvinte singuratice, tot 
astlel la propuseţiuni mai scurte, şi 
m urmă la piese întregi de lectură 
Invăţătoriul să nu negligeze Intonarea 
cuvenită.

De sine se înţelege că înveţă- 
toriul trebuie se prepareze astfel 
materia de cetit, încât elevii se o in- 
ţe ăgă, érá greutăţile mechanismului 
cetirei sé le potă învinge uşor, Ace
sta însă e posibil numai premergând 
cetirea din partea învăţătoriului, ori 
declamarea unei poesii dacă acesta 
e de pertractat.

Un mijloc deosebit pentru espri- 
marea corectă şi intonare sunt şi “de
prinderile, ce să fac prin memorisâre 
Aceste deprindderi să estind nu numai 
asupra Iun bei materne ci şi ]a celelalte 
obiecte de învăţămâut.

Cu cât elevii înaintâză în studiu 
oaştigânduşi o mai mare desteritate 
nu numai în cetit dar şi în vorbire 
cu a tat pretensiunea: unei cetiri fru
mos« şi corecte ni se impune mai 
tare. Astfel la finitul cursului defipt
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pentru scola poporală., am fi In drept 
a aştepta ca elevii noştri se cetoscă 
frumos şi se posâdă un limbagiu na
tural, corect. Departe dela noi pre- 
tensiunea de a face din elevi nisce 
recitatori ori oratori mari. Totuşi e 
o datorie a nostră, şi ne servesce spre 
onóre dacă ne succede a cultiva limba 
elevilor şi a le însuşi un mod de es 
primare frumos şi sonor.

E drept, că la ajungerea acestui 
scop se recere ostenélá, dar apoi şi 
câştigul real educativ, ce am obţinut 
sa eBtinde departe preste pragul scólei.

1. G.

Anunţ literar.
Subscrisul aduc la cunosciinţă publică, 

cumcâ am gata pentru tipariu următorul 
opşor din literatura poporală: „Lira Băna
tului“, balade poporale române din gura po
porului bănâţan.

Acest opşor conţine, afară de introdu
cere, 27 balade şi anume: 1. Tinerel voinic, 
2. Mîrză, 3. Tanislav. 4. Marcu lágerul, 5. 
Iancu şi Lena, 6. Iovan Iorgovan, 7. jlancu 
Săbiancu, 8. Voinicul Vălean, 9. Ienâşel cel 
frumuşel, 10. Fratele şi sora, 11. Feciorul 
lui Dămian, 12. Voinicul blăstămat, 13. 
Mândra şi hoţul, 14. Voichiţia, 15. Ianăş 
Gulianăş. 16. Gruia copilul, 17. Iancu Jia
nul, 18. Gruia lui Novac, 19. Lină Rujălină, 
20. Blestămul mândrei, 21. Patima lui loan 
Stoia, 22. Jalea Bradului, 23. Orăişor cu 
mult dor, 24. Fata de general, 25. Din 
Constantin ţi Român, 26. Sila Sămăndila 
şi Dălea Dămian, 27. Rusalin a lui Dămian 
şi Lena dela Măidan.

Acest opşor ar da 10—13 cóle tipărite 
şi e gata de a se pune sub tipariu — spre 
care scop caut un editor.

Cine ar voi a reflecta la acéstá între
prindere este rugat a se adresa subscrisului 
In Valeadeni pană la 15 Martiu a. c. v.

Cu stimă
George Cătană,

înveţătoriu în Valeadeni u. p.
Caransebeş, corn Căraş-Severin.

Nr. 771 prot. 1894. [21] 1—3
C O N C U R S

Pentru întregirea vacantei parochii 
de clasa a II Mociu din protopresbi- 
te ra tu l Ciuşiului, prin acésta se es 
crie concurs cu term in de 30 <jile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ .

Emolumentele împreunate cu acest 
post, dau un venit sigur anual de 
639 îl.

Doritorii de a ocupa postul de pa- 
roch în acestă comună sunt poftiţi 
a şi înainta suplicele de concuis in
struite In sensul normelor In vigóre 
subscrisului oficiu protoprcsbiteral păcâ 
la termiuul indicat, şi a se presenta 
la biserică în vreo <Ji de Duminecă sau 
serbat,ore, ca se fie cunoscut din par
tea poporului.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
C l u ş i u ,  16 Decembre 1894,

Tuliu Roşescu,
protopresbiter.

Nr. 40. [12] 2—3
Publicaţiune.

Petru S t a n e i  u Tomii din Pa
loş, protopresbiteratul Cohalmului, fiind 
despărţit de pribegită lui muere Asi- 
nefta Petru Mon Dimitriu Baia din 
Paloş, prin setenţa Venerabilului Con- 
sistoriu architjiecesan din 13 Decembre 
anul 1894, Nr. 7489 B, acésta se a- 
duce la cunoscinţă publică în sensnl 
§-lui 124 din procedura matrimonială

O o h a l m ,  15 Ianuariu 1895. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohal

mului.
Nicolau D. Mircea,

protopresbiter.

Nr. 24 Prot. [22] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a III a 
V i d a c u t u l  r o m â n  cu filiila Vida-

cutul unguresc şi Rouă, protopresbite- 
ratul Sighişorei, se escrie, conform ve
neratului ordin consistorial din 6 Sep- 
tembre 1894 Nr. 5436 B. concurs cu 
termin de 30 de (jlile dela prima pu 
blicare în „Telegraful rom ân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt 401 fi 38 cr.

Concurenţii îşi pot lua informa- 
ţiuni mai detaiate despre acésta parochie 
la oficiul protopresbiteral.

Reflectanţii sunt poftiţi a şi aşterne 
petiţiunile concursuali conform norme
lor In vigóre la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral pănă la terminul sus in
dicat.

S i g h i ş o r a ,  12 Ianuariu, 1895.
Oficiul protopresbiteral gr. oriental al 
tractului Sighişorei, în conţelegere cu 

comitetul parochial concernent.
Demetriu Moldovan,

protopresbiter.

Nr. 39. [11] 3—3

Publicaţiune.
Ana V i s c r e a n  alias C o c i  b 

din Jimbor, protopresbiteratul Cohal
mului fiind despărţită de pribegitul 
ei bărbat Moise F I o r  ea  din Jim bor 
prin sentenţa Venerabilului Consistoriu 
archidiecasan din 12 Novembre anul 
1894 Nr 7077 B. acésta se aduce 
la cunoscinţă publică în sensul §-lui 
124 din procedura matrimonială.

C o h a l m ,  15 ianuariu 1895
Oficiul protopopesc gr. oriental al 

Cohalmului.
Nicolau D. Mircea,

protopop.

Nr. 518/894 [18] 2 - 3

E D I C T .
Maria n. Alexe Lazar, gr. or. din 

Aciliu care a părăsit cu necredinţă 
pre legiuitul ei bărbat loan Muleş tot 
din Aciliu de 10 ani, fără a se sei 
unde se află şi dacă mai trăesce, con

form resoluţiunei consistoriale din 51 
Novembre 1894 Nr. 7363 B. se pro
vocă a se presenta înaintea subsem
natului oficiu, căci la din contră pro
cesul divorţial intentat asupră-i de 
bărbatul ei se va pertracta şi decide 
şi în absenţa ei.

S e l i ş t e ,  18 Ianuariu 1895. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Se- 

liştei.
Dr. Nicolau Maier,

protopop.

Nr. 21/895 prot. [17] 3—3

CONCURS.
Cu preagraţiosa resoluţiune con

sistorială din 9 Decembre a. tr. Nr. 
8107 B. încuviinţânduse instituirea 
unui post de capelan în parochia de 
clasa II Poiana-Sărată pelângă nepu
tinciosul paroch-protopresbiter ono
rariu loan Băloiu, prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 30 ([de dela 
prima publicare In „Telegraful Roman8

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jum ătate din venitele sta- 
torite de comitetul parochial în şedinţa 
sa din 3 Ianuariu a. c. cari venite, 
computate după calculul mediu al ce
lor cini ani din urmă, ating la olaltă 
suma de 817 fi. v. a.

Informaţiuni mai de aprópe se 
pot câştiga la oficiul protopresbiteral 
şi comitetiil .parochial.

Reflectanţii aiL-a-şi substerne ce
rerile concursuale instruite cu docu- 
mentele necesare, conform 'ÂQrmelor 
bisericesci în vigóre la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în termin deschis. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Treiscaunelor.
B r e ţ c u ,  10 Ianuariu 1895

Dimitrie Coltofean,
protopresbiter.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii ierate (le stat r. n. valabil din I Octobre 1894.
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— 8.1.1 11.54 11 40 1.20 b o b . Teiuş pi. 3.19 3.36 1.35 8.11 8.55

B u d a p e s t a , g a ra  de vest — O r ş o v a  — V e r c i o r o v a
O r ie n t .

E s p r e s

T re n
de

p e r 
s o n s

T ren
a c c e 
le ra t

, T re n  
de

p e r 
s o n s

T ren
m ix t

T re n
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p e r 
s o n s

T re n
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p e r 
s o n s

O r i e n t .

E s p r e s

T ren
a c c e l e 

r a t

T ron
de

p e r -
s ó n e

8.36
V ineri

i i  — 9 .- 9.15 4.— p l. Viena sos. 5.50 — 7.20 7.05 6.45

1.30 8.30 2.25 7.— IO.— pi. Budapesta sos. 6.30 10.20 2.10 1.25 8.25
6.39 5.25 7.54 4.59 —

•os- Vri misóra /  p1' 
p l. f V. 80S.

9.20 — 8.55 7.50 11.—
6.47 6.15 8 02 5.52 — 8.28 7.13 8.49 7.42 3.30
— 9.33 10.25 9.10 — y  Caransebeş ^  

Băile Herculane i
5.39 4.05 — 5.39 11.10

11.05 — 12.28 11.47 — I 3.02 — 4.35 3.21 5.12
11.45 _• 1.20 1.19 _ J , V erc io ro v a  1 1.— — 3.40 1 2.10 —

10.55 - 11.40 6.25 — 1 T B'icuresci M 11.25 — 7.10 1 5.50 —

C u c e r d e a  — O ş o r h e i u  — R eg.  s ă s.

_ 2.25 8.10 3.11 8.58 4  Cucerdea
— 3.14 8.51 3.52 9.39 T  Ladoş

5.07 10.27 5.26 11.11 Oşorheiu5.50 10.42 5.36
— 7.25 12.15 7.15 — *  Reghinul-săs.

10.37 
9.57 
9.30 
4.40

sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte.

A 7.41 2.36 8.31 1.18

T 7.03 1.58 7.43 12.32
5.30 12.25 5.50 10.35

1 5.18 9.35 5.05 —
n 3.50 8.— 3.22 —
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